

## 天上的異象

### 耶利米的異象 (二)

耶利米書 1:7 耶和華對我說：你不要說我是年幼的，因為我差遣你到誰那裡去，你都要去；我吩咐你說什麼話，你都要說。

耶利米書 1:8 你不要懼怕他們，因為我與你同在，要拯救你。這是耶和華說的。

耶利米書 1:9 於是耶和華伸手按我的口，對我說：我已將當說的話傳給你。

耶利米書 1:10 看哪，我今日立你在列邦列國之上，為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。

耶利米書 1:11 耶和華的話又臨到我說：耶利米，你看見什麼？我說：我看見一根杏樹枝。

耶利米書 1:12 耶和華對我說：你看得不錯；因為我留意保守我的話，使得成就。

耶利米書 1:13 耶和華的話第二次臨到我說：你看見什麼？我說：我看見一個燒開的鍋，從北而傾。

耶利米書 1:14 耶和華對我說：必有災禍從北方發出，臨到這地的一切居民。

耶利米書 1:15 耶和華說：看哪，我要召北方列國的眾族；他們要來，各安座位，在耶路撒冷的城門口，周圍攻擊城牆，又要攻擊猶大的一切城邑。

耶利米書 1:16 至於這民的一切惡，就是離棄我、向別神燒香、跪拜自己手所造的，我要發出我的判語，攻擊他們。

民數記 16:2 並以色列會中的二百五十個首領，就是有名望選入會中的人，在摩西面前一同起來，

民數記 16:3 聚集攻擊摩西、亞倫，說：你們擅自專權！全會眾個個既是聖潔，耶和華也在他們中間，你們為什麼自高，超過耶和華的會眾呢？

民數記 16:4 摩西聽見這話就俯伏在地，

民數記 17:1 耶和華對摩西說：

民數記 17:2 你曉諭以色列人，從他們手下取杖，每支派一根；從他們所有的首領，按著支派，共取十二根。你要將各人的名字寫在各人的杖上，

民數記 17:3 並要將亞倫的名字寫在利未的杖上，因為各族長必有一根杖。

民數記 17:4 你要把這些杖存在會幕內法櫃前，就是我與你們相會之處。

民數記 17:5 後來我所揀選的那人，他的杖必發芽。這樣，我必使以色列人向你們所發的怨言止息，不再達到我耳中。

民數記 17:6 於是摩西曉諭以色列人，他們的首領就把杖交給他，按著支派，每首領一根，共有十二根；亞倫的杖也在其中。

民數記 17：7 摩西就把杖存在法櫃的帳幕內，在耶和華面前。

民數記 17：8 第二天，摩西進法櫃的帳幕去。誰知利未族亞倫的杖已經發了芽，生了花苞，開了花，結了熟杏。

民數記 17：9 摩西就把所有的杖從耶和華面前拿出來，給以色列眾人看；他們看見了，各首領就把自己的杖拿去。

民數記 17：10 耶和華吩咐摩西說：把亞倫的杖還放在法櫃前，給這些背叛之子留作記號。這樣，你就使他們向我發的怨言止息，免得他們死亡。

民數記 17：11 摩西就這樣行。耶和華怎樣吩咐他，他就怎樣行了。

以色列的主要歷史總共 500 年，分成三個段落：

第一階段：三個王的統一時期，有 120 年。

第二階段：分裂的南國、北國，有 250 年。

第三階段：北國，以色列，亡於外邦的亞述後，剩下南國，猶大，有 136 年的歷史。最後，南國亡於巴比倫。

耶利米年幼，約 20 歲左右時 神呼召他成為先知，他歷經五個王朝，共有 40 年之久，是第三階段的先知，他眼看著猶大國亡於尼布甲尼撒王的手中。

耶利米出生祭司之家，本當在聖殿服侍當祭司，但是，有一天，神呼召他成為一位先知為神說話。因為，在這非常的時代，以色列人失去了愛神的心，祭司的事奉虛有宗教的外表，已不再有實質的意義了。所以，神要這位祭司做先知，做神的出口。

上一章，我們講到這位先知的蒙召，現在我們要講神給耶利米的異象是什麼？從我們剛才唸的經文，我們知道；神給耶利米的任務是堅巨的，神一再的告訴他不要害怕。他是個年輕人，20 多歲，要面對傳統習俗、社會制度、整個民族，他怎麼不怕呢？神告訴他；我叫你去，你就去。我要你說，你就說。

神知道，再過 40 年，耶路撒冷會被毀，聖殿要被拆，百姓也要被殺死在荒郊，猶太人要被擄到外邦。所以，神興起耶利米來警告他們。他身負重任，要把神的感覺說出來。耶利米明知不可為而為之。神告訴他；我今日立你在列邦列國之上，為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。神要做六件事，四件是消極的，兩件是積極的：頭四件事；拔出、拆毀、毀壞、傾覆，是很可怕的事，是徹底的去挖根。

回想 400 年前大衛王、所羅門王與神的子民們興建聖殿，一切的工是在一個很完美的基楚上。但是，代代相傳，經過時代的變遷，聖殿變質了。現在，人們仍然認為聖殿是神的住所，是神聖的地方。但是，這只是口號，他們自己騙自己。神就說：這個殿，我不要了。所以，祂要拔出、拆毀、毀壞、傾覆。神真正的

目的地是，積極的建立與栽植，祂要重新開始。祂要結束所有荒涼的光景，重新建造。這就是 神要藉著耶利米講出來的話。

神給了耶利米兩個異象：

- 一) 耶和華的話又臨到我說：耶利米，你看見什麼？我說：我看見一根杏樹枝。
- 二) 耶和華的話第二次臨到我說：你看見什麼？我說：我看見一個燒開的鍋，從北而傾。

耶利米一生的執事，都與一根杏樹枝和從北而傾燒開的鍋，這兩個異象有關：對祭司而言，杏樹枝代表著一個很重要的故事，這故事在民數記十七章。他們先祖出埃及時，在曠野，發生了可拉黨事件。十二支派的領袖們，總共 250 人，他們發怨言，抱怨摩西及亞倫的地位比他們高。摩西沒有為自己辯護，他伏服在 神面前。最後 神為摩西說話，這 250 人就下到地獄裏去了。這個事件之後， 神從每一個支派各取一根杖，這杖代表著每一個首領的權柄。這十二支杖放在會幕裏，第二天，有件奇怪的事發生了！十二根杖裏，有根杖，不但發了芽，長了葉，還開了花，結了果。開了杏花結了杏果。這根杖，就是亞倫的杖。

神用這個標記，向以色列人証明了什麼是權柄？權柄是死亡之後的復活。這十二根在十二支派領袖手中的木頭，是死的，沒有生命的。這十二根木頭放在神的家中時，經過漫長的夜晚之後，十一根木杖仍然是木頭，亞倫的杖不但死而復活，而且結出果子來。亞倫與摩西的權柄是 神設立的。這是 神的生命，這是神掌權的原則。

耶利米看見杏枝，對那時代的意義是什麼？

那時，很多人都稱自己是 神的僕人、 神的先知，有些是真的，有些是假的。我們猜猜看，當耶利米說 神的話時，群眾認為他是真的先知還是假的先知？在靈性荒涼的世代，百姓都瞎了眼，以假為真，以真為假。他們把耶利米關起來，關在地窖裏，要把這個他們視為眼中釘的人除掉。他們稱他為賣國賊。

假先知們告訴百姓；大家會平安，我們有 耶和華，敵人不是我們的對手。只有這個年輕人說：投降啊！趕快投降啊！凡是住在耶路撒冷的都要被殺，凡是投降外邦王的可以存活。如果，你是猶太人聽到這兩種聲音，請問；那種說法你聽得進去？投降呢？還是奮戰到底？以人之常情，會以為有 神同在， 神會幫助我們。我們會選擇要戰鬥到底的。耶利米面對的是個不可能的任務，沒有人要聽他的話。但是， 神對他說：因為我留意保守我的話，使得成就。

在耶利米的執事中， 神要向以色列人証明： 神的話要成就的。

耶利米說，我年幼不會講。但是， 神說：我要把話給你，你就講我給你的話。

耶利米相信 神，做了 神的出口。

神給了第二個異象；燒開的鍋，從北而傾。

14 節，耶和華對我說：必有災禍從北方發出，臨到這地的一切居民。

這個鍋是 神的審判，也就是說 神要做拔出、拆毀、毀壞、傾覆，四件事。

神做這四件消極的破壞事件，為的是要積極的達到建造的目的地。這也是 神要先知耶利米預告的事。神的心意，不是要毀掉聖城。

以色列會亡國，也不是 神的旨意。神仍是要祂的百姓，心向祂回轉。如果空有一座華美的殿，而人的心不在 神那裏，不愛 神，這殿對 神就不具任何意義。先知前後兩次說出 神這樣的心意。

耶利米年長時，巴比倫王尼布甲尼撒帶兵圍攻耶路撒冷，猶太人家破人亡。神早就藉著耶利米，預言猶大的亡國，並且告訴他們；要被擄到巴比倫，70 年後會返回家園，重新建立。

耶利米，年老離世，沒能等到 70 年回家鄉。誰看見了呢？但以理。但以理，不只是看到了以色列人回家，他是促使事情發生的先知。

以色列人回來後，重建第二個聖殿。所羅巴伯是這時候的領袖。這樣子過了 400 多年，到了耶穌的時代。

聖殿是禱告的殿，以色列人把殿修的美侖美奐，但是，心不在這裏。耶穌兩次責備以色列人；把父的殿變成賊窩，如果不知悔改，這個殿，將來沒有一塊石頭留在石頭上。耶穌對耶路撒冷的居民，講同樣的預言；聖殿會被毀。

耶穌上十字架前，對著耶路撒冷哭；耶路撒冷！耶路撒冷！我好像母雞願意保護小雞，只是你們不願意。

耶利米，也是一位淚眼汪汪的先知。因為，耶利米看到了將來要發生的事，所以一個大男人哭了！哭什麼呢？哭！人心剛硬啊！

那些姊妹看到耶穌哭，也跟著哭，耶穌說：不要為我哭，要為你們及你們的子孫哭。如果不悔改，將來的命運是可怕的！耶穌之後 40 年，預言應驗了。

耶利米講完預言，40 年後聖殿被毀，以色列亡國。同樣的 40 年，耶穌與耶利米扮演著相同的角色。耶穌預言 40 年之後第二個聖殿又被拆了，以色列人四散天下。

神告訴我們；不要以外表、傳統，來自己騙自己。神曾經祝福過以色列人，祝福過以色列人的祖先。但是，一代一代的傳下來，人們厭煩了，尋求創新。創新有好的一面，也有不好的一面。文明的創新帶來很多方便，但是，沒有帶來靈性方面的創新。神啟示摩西；要照著山上的樣式，不可更改，要一代傳一代。以

以色列人傳到第二代就變了，所羅門建的聖殿毀了。歷史重演，第二個聖殿也被毀了。

神要向祂的百姓傳達一個信息；聽從我所說的話，我的話就是靈，就是生命。神對自己所說的話非常地在意，祂怎麼說，就要怎麼成就。天地可以廢去，神的話永久存留。我們要注意到底 神說了什麼！  
從以色列這兩段的歷史，見證了 神的話，一句也不落空。

耶利米時代、耶穌時代，神的子民，生活富足。但是，物質的富裕，卻導至他們靈性下降。人只想穿更好的衣服，住更華美的房子，享受更豐富的日子。人的本性；要滿足肉身的慾望，對屬靈的事沒興趣。神告訴我們：不要為會朽壞的勞力，要為那不朽壞的勞力。肉體的滿足是無底洞，肉體是要朽壞的。我們要把神的話聽進去，才不愧對 神。

下面我們來看看杏枝的預言，這是積極的；經過了拆毀後，死而復活，有建立與栽植。在這杏枝的執事裏，神讓先知說了那些重要的話？

耶利米書 23：5 耶和華說：日子將到，我要給大衛興起一個公義的苗裔；他必掌王權，行事有智慧，在地上施行公平和公義。

耶利米書 23：6 在他的日子，猶大必得救，以色列也安然居住。他的名必稱為耶和華我們的義。

耶利米書 31：36 這些定例若能在我面前廢掉，以色列的後裔也就在我面前斷絕，永遠不再成國。這是耶和華說的。

這裏有一個詞 "off spring" 就是；種，後裔；  
神 給耶利米的啟示與給眾先知的啟示是一致的。我們上次講的是先知以賽亞，他也說了有關後裔的預言。耶利米在以賽亞之後六、七十年，也預言了這個 "種"，"後裔"。他用了另一個表達的方式，叫著；公義的苗裔，這苗裔必掌王權，行事有智慧，在地上施行公平和公義。他的名必稱為 耶和華我們的義。他是誰？神的兒子，耶穌。

神做毀壞的工作，但是，祂要重新栽植，祂要栽植公義的苗裔。  
在農業上我們用接枝的技術來生產果實，可以使酸的果子變甜。方法是；在酸果子樹，離根一尺的地方砍掉，把一根甜果子的樹枝接上去。然後讓這樹生長，三、五年後就可結出甜果子。  
神在這裏告訴了我們；祂留祂的兒子在人間，要做的就是這件事。神要把老亞當的生命砍了！神用的這把刀是什麼？十字架。十字架，把亞當的生命砍了。耶穌對門徒說；你們若要跟隨我，要背十字架，背起自己的十字架。什麼意思？

就是把自己砍了，把老我砍了，然後 神要做一個工作；接枝。把公義的苗裔接在我們的生命裏，讓我們的生命接出公義的果子。

老亞當的生命是不義的，我們對不起人，對不起 神。看看！以色列人得到 神很大的祝福，做的事卻讓 神傷心。所以， 神只好消極的做拆毀的工作，重新來過。以色列人的盼望，人類的盼望在 神積極的接枝、重建的工作。

這個苗裔還有一個性情：

耶利米書 3:15 我也必將合我心的牧者賜給你們。他們必以知識和智慧牧養你們。神答應；賜給我們合祂心的牧者。這牧者，照 神的心意牧養祂的羊。要給群羊知識和智慧。

神的子民會墮落，因為沒有 神的知識，沒有 神的智慧。先知何阿西說：我的民為何滅亡，因為缺乏認識 神的知識和智慧。假牧人以假知識帶領羊群，走錯路了！我們要有認識 神的真知識。不是世俗的知識，不是世界的學問。是從 神來的，是從上而來的。牧羊人要把 神的知識和智慧，教給羊，這樣是合 神心意的。

耶利米講了一句話，是其他先知沒說過的，這是 神給祂的獨有的啟示；

耶利米書 31:31 耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，

耶利米書 31:32 不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。

耶利米書 31:33 耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。

耶利米書 31:34 他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：你該認識耶和華，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。

這段話，是很重要的宣告：有一天，舊的約要結束。舊約是個什麼約呢？舊約是西乃山的約， 神親手將他們的祖宗牽出埃及， 神說，祂是祂們的丈夫。這個約是； 神與以色列人在西乃山立的婚約，那天， 神藉著摩西與站在西乃山上的兩百五十萬以色列人立的約。那天， 神的子民立下心願，遵照一切 神所吩咐的。事實上，這個約沒多久就毀約了，舊約的結束是；離婚。神的心碎了！

以色列人是 神從埃及四方救出來的。現在 神把祂的子民分散四處，他們被擄到巴比倫。 神親手建立的家， 神把他拆了！因為祂的心破了。我們不要說人受苦，要說： 神受苦。我們要了解 神因為人，因為愛人，心碎了！

先知耶利米說：將來要有一個新約。這個新約與舊約不一樣；以前寫在石版上，現在寫在心版上。今天，耶穌把祂的生命，接枝在我們生命裏面。接枝如何能成功？有一個很重要的原則：要讓上面結出甜果子，不可以讓下面長出枝子。接枝的樹有一種天然的傾向，原本的枝子老是要冒出來，需要剪掉。不是沒有愛心，是太愛他了，所以剪他。神在我們身上也在做修剪的工，我們信主的那一天，神就把祂兒子的生命接在我們裏面。這就是新約的開始，這是耶利米所宣告的，這是耶穌要成就的。

耶和華與以色列人立了婚約，要彼此忠誠才能維持這個約。今天，我們憑著新約成為神的兒女。新約，是什麼約？逾越節晚上，耶穌與門徒設立最後的晚餐。祂說：這餅是我的身體，為你們捨了！這杯是我的血，為你們立了新約！這是血約，又是一個婚約，是神的兒子與門徒立的約。那十二門徒代表了教會，這約用的不是牛羊的血，是新郎的血，是神兒子生命的血。這是耶穌與教會的婚約，是永不改變的約。

主說：你們要常常如此行，為的是紀念我。主說的很清楚，要經常的去做。什麼叫常常？主沒有定下多久叫常常。但是，戀愛時，就知道要常常見面的盼望了？初期的教會，天天擘餅，對主的熱情如火，兩千年下來溫度就下降了。耶穌說要常常紀念我，指著是對主的熱情。火熱的，天天擘餅紀念主，完全決定在熱情的程度上。耶穌只問：你愛我比一切更深嗎？親愛弟兄姊妹們！這是新約。是耶穌與你立的，是耶穌與教會立的。

猶太人把這約變成了外表的條文，所以，神藉著先知說；如果你們不悔改，我要趕散你們。假先知就說；不會的，耶和華與我們同在。我們有聖殿，我們獻祭，我們什麼都有，神與我們同在，這事不會發生在我們身上。從聖經的記載，我們知道；事情就照神說的發生了。我們知道；歷史會重演，日光之下，沒有新鮮事。以色列人如此的對待神，到了新約的教會，是否犯同樣的錯誤？一樣。

舊約過去了，新約是更美之約。如果我們不照著神的話去行，我們的結果也要跟猶太人一樣的。希伯來書告訴我們，新約時的我們，不要騙自己，像那舊約的以色列人，騙自己說；不會的，我們不會滅亡。

我們不要光說：耶穌救我們，永遠的救我們。對的！耶穌永遠救我們，像救以色列人一樣。可是，如果我們不愛神，對神不忠心，我們一樣要滅亡。如果有人說；我們不會滅亡，那就是假先知。好好的讀希伯來書，裏面所說的，有如當年耶利米所講的一樣：

希伯來書告訴我們；要小心啊！慎重我們聽來的道，免得我們隨流失去。雖然是新約，我們還是會迷失的。弟兄姊妹！小心啊！如果故意犯罪，贖罪祭就沒有了。不要把 神的愛當成保護傘，說： 神愛我們，我們不會滅亡的！如果不照 主的話去行是要滅亡的！

盼望弟兄姊妹們！對 神的話有一個公正的評斷。

神的話永不改變； 神愛我們，神救我們，神重價買贖我們。

我們當以同樣的態度面對 神，照祂的話行。

這樣，我們就蒙恩， 神的救贖就成功在我們身上，這個婚約就堅定了。

否則，是離婚的下場，聖經預言，這下場是很可怕的！烈火要把世界燒掉！

要悔改！現在還有時間，要悔改！